
รายวิชา คณิตศาสตร์

ชั้นประถมศึกษาปีที่ 2
ผู้สอน ครูทรงสมร พกมณี

รหัสวิชา ค12101
(1) การบวกจ านวนสองจ านวน

ที่ผลบวกไม่เกิน 100

(2) การลบจ านวนสองจ านวน
ที่ตัวตั้งไม่เกิน 100



(1) การบวกจ านวนสองจ านวน
ที่ผลบวกไม่เกิน 100

(2) การลบจ านวนสองจ านวน
ที่ตัวตั้งไม่เกิน 100



จุดประสงค์การเรียนรู้
1. เพื่อให้นักเรียนสามารถหาผลบวก

ของจ านวนสองจ านวนที่ผลบวกไม่เกิน 100

2. เพื่อให้นักเรียนสามารถหาผลลบ
ของจ านวนสองจ านวนที่ตัวตั้งไม่เกิน 100



จ านวนนมรสต่าง ๆ
ที่แม่ซื้อไปบริจาค ดังนี้



นมรสจืด 40 กล่อง

นมถั่วเหลือง 25 กล่อง

นมรสกาแฟ 34 กล่อง

นมหวาน 30 กล่อง นมเปรี้ยว 15 กล่อง

นมรสกล้วย 9 กล่อง 

นมรสช็อกโกแลต 26 กล่อง 

นมรสสตรอเบอรี่ 8 กล่อง

นมถั่วเหลืองงาด า 44 กล่อง



หาค าตอบและบอกวิธี
ในการหาค าตอบ



(1) แม่ซื้อนมรสหวาน
กับนมรสสตรอเบอรี่รวมกันกี่กล่อง 

38 กล่อง



คิดได้อย่างไร 
น าจ านวนนมรสหวาน

รวมกับนมรสสตรอเบอรี่ 
หรือ 30 + 8 = 38



(2) แม่ซื้อนมเปรี้ยวกับนมรสจืด
รวมกันกี่กล่อง 

55 กล่อง



คิดได้อย่างไร 
น าจ านวนนมเปรี้ยว

รวมกับนมรสจืด
หรือ 15 + 40 = 55



(3) แม่ซื้อนมรสจืดมากกว่า
นมรสหวานกี่กล่อง 

10 กล่อง



คิดได้อย่างไร 
น าจ านวนนมรสจืดลบด้วย

จ านวนนมรสหวาน
หรือ 40 - 30 = 10



(4) แม่ซื้อนมเปรี้ยวน้อยกว่า
นมถั่วเหลืองกี่กล่อง 

10 กล่อง



คิดได้อย่างไร 
น าจ านวนนมถั่วเหลือง
ลบด้วยจ านวนนมเปรี้ยว

หรือ 25 - 15 = 10



จ านวนนมรสต่าง ๆ 
ที่แม่ซื้อไปบริจาค

หาค าตอบพร้อมแสดง
วิธีหาค าตอบ ดังนี้



นมรสจืด 40 กล่อง

นมถั่วเหลือง 25 กล่อง

นมรสกาแฟ 34 กล่อง

นมหวาน 30 กล่อง นมเปรี้ยว 15 กล่อง

นมรสกล้วย 9 กล่อง 

นมรสช็อกโกแลต 26 กล่อง 

นมรสสตรอเบอรี่ 8 กล่อง

นมถั่วเหลืองงาด า 44 กล่อง



สถานการณ์ที่ 1
แม่ซื้อนมรสกาแฟกับนมรสสตรอเบอรี่

รวมกันกี่กล่อง

42 กล่อง



คิดได้อย่างไร 
น าจ านวนนมรสกาแฟ

รวมกับนมรสสตรอเบอรี่ 
หรือ 34 + 8 = 42



ประโยคสัญลักษณ์
34 + 8 



วิธีที่ 1 34 + 8 =

ใช้วิธีการนับต่อ 
เริ่มจาก 34 นับต่อทีละ 1 ไป 8 ครั้ง 
จะได้   35  36  37  38  39  40  41  42 

ดังนั้น
แม่ซื้อนมรสกาแฟกับนมรสสตรอเบอรีท่ั้งหมด 42 กล่อง



วิธีที่ 2 34 + 8 =

ใช้วิธีการหาความสัมพันธ์ของจ านวน

แบบส่วนย่อย – ส่วนรวม



วิธีคิด 34  + 8

30  4
ขั้นที่1  4 + 8 = 12

ขั้นที่2  30 + 12 = 42

ดังนั้น  34 + 8  = 42ดังนั้น
แม่ซื้อนมรสกาแฟกับนมรสสตอเบอรี่ทั้งหมด 42 กล่อง



วิธีที่ 3 34 + 8 =

ใช้วิธีการหาความสัมพันธ์ของ
จ านวนแบบส่วนย่อย – ส่วนรวม

ท าให้ครบสิบ



วิธีคิด 34  + 8

32 2
ขั้นที่1  2 + 8 = 10

ขั้นที่2  32 + 10 = 42

ดังนั้น  34 + 8  = 42ดังนั้น
แม่ซื้อนมรสกาแฟกับนมรสสตอเบอรี่ทั้งหมด 42 กล่อง



สถานการณ์ที่ 2
แม่ซื้อนมถั่วเหลืองงาด ากับ
นมรสหวานรวมกันกี่กล่อง 

74 กล่อง



คิดได้อย่างไร 
น าจ านวนนมถั่วเหลืองงาด า

รวมกับนมรสหวาน

หรือ 44 + 30 = 74



ประโยคสัญลักษณ์
44 + 30 



วิธีที่ 1 44 + 30 =

ใช้วิธีการนับต่อ 
เริ่มจาก 44 นับต่อทีละ 10 ไป 3 ครั้ง 
จะได้   54 64 74

ดังนั้น
แม่ซื้อนมถั่วเหลืองงาด ากับนมรสหวานทั้งหมด 74 กล่อง



วิธีที่ 2 44 + 30 =

ใช้ตารางร้อย
ในการหาค าตอบ



เริ่มต้นที่ 44

นับต่อจาก 44 ทีละ 10 ไป 3 ครั้ง 

จะได้   54  64  74

ดังนั้น แม่ซื้อนมถั่วเหลืองงาด า

กับนมรสหวานทั้งหมด 74 กล่อง



สถานการณ์ที่ 3
แม่ซื้อนมรสช็อกโกแลต

กับนมรสกล้วยรวมกันกี่กล่อง 

35 กล่อง



คิดได้อย่างไร 

น าจ านวนนมรสช็อกโกแลตรวมกับนมรสกล้วย 
หรือ 26 + 9 = 35



ประโยคสัญลักษณ์
26 + 9



วิธีที่ 1 26 + 9 =

ใช้แผ่นตารางสิบ แผ่นตารางหน่วย     
ช่วยในการหาค าตอบ โดยครูถามค าถาม 



ต้องใช้แผ่นตารางสิบ 
และแผ่นตารางหน่วยอย่างละกี่แผ่น 

แสดงจ านวน 26
แผ่นตารางสิบ 2 แผ่นหรือ 2 สิบ 

และแผ่นตารางหน่วย 6 แผ่น หรือ 6 หน่วย



ต้องใช้แผ่นตารางหน่วยอย่างละกี่แผ่น 
แสดงจ านวน 9

แผ่นตารางหน่วย 9 แผ่น หรือ 9 หน่วย



มีแผ่นตารางสิบรวมทั้งหมดกี่แผ่น 3 แผ่น 
แสดงจ านวนใด 30



มีแผ่นตารางหน่วยรวมทั้งหมดกี่แผ่น 5 แผ่น 
แสดงจ านวนใด 5



แผ่นตารางสิบและแผ่นตารางหน่วย
รวมกันแสดงจ านวนใด 35



26 + 9 เท่ากับเท่าไร 35
ดังนั้น

แม่ซื้อนมช็อกโกแลตกับนมรสกล้วยทั้งหมด 35 กล่อง



วิธีที่ 2 26 + 9 =

ใช้วิธีตั้งบวก



2       6
9

+

53
ดังนั้น

แม่ซื้อนมช็อกโกแลตกับนมรสกล้วยทั้งหมด 35 กล่อง

วิธีคิด
1



สถานการณ์ที่ 4
แม่ซื้อนมเปรี้ยวมากกว่า
นมรสสตรอเบอรี่กี่กล่อง

7 กล่อง



คิดได้อย่างไร 
น าจ านวนนมเปรี้ยว

ลบด้วยนมรสสตรอเบอรี่ 
หรือ 15 - 8 = 7



ประโยคสัญลักษณ์
15 - 8 



วิธีที่ 1 15 - 8 =

ใช้วิธีการนับถอยหลัง 
นับถอยหลังจาก 15 ทีละ 1 ไปถึง 8
ดังนี้ 14  13  12  11  10  9  8 จะได้ 7 ครั้ง

ดังนั้น
แม่ซื้อนมเปรี้ยวมากกว่านมรสสตรอเบอร่ี 7 กล่อง



วิธีที่ 2 15 - 8 =

ใช้วิธีการหาความสัมพันธ์ของ
จ านวนแบบส่วนย่อย – ส่วนรวม



วิธีคิด 15 - 8

5 10
ขั้นที่1  10 - 8 = 2
ขั้นที่2  5 + 2 = 7

ดังนั้น
แม่ซื้อนมเปรี้ยวมากกว่านมรสสตรอเบอร่ี 7 กล่อง



แบบฝึกหัด 2.1















การรวมจ านวนของสิ่งต่าง ๆ
ตั้งแต่สองกลุ่มขึ้นไปเป็นสถานการณ์
การบวก ซึ่งอาจหาผลบวกได้โดย

ใช้การนับต่อท าให้ครบสิบ 
ใช้ความสัมพันธ์ของจ านวน

แบบส่วนย่อย-ส่วนรวม และการตั้งบวก 



การเปรียบเทียบจ านวนแล้วบอกว่า
จ านวนหนึ่งมากกว่าอีกจ านวนหนึ่ง
อยู่เท่าไร เป็นสถานการณ์การลบ 

ซึ่งอาจหาผลลบได้โดยการนับถอยหลัง 
ใช้ความสัมพันธ์ของจ านวน

แบบส่วนย่อย-ส่วนรวม และการตั้งลบ


